GAL 2 Egzamin , 21 czerwca 2017, Temat A

e Kazdg odpowiedz TRZEBA starannie uzasadnic.

e Rozwiazanie kazdego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce lub kartkach.

e Na kazdej kartce prosze (CZYTELNIE) podaé: imie, nazwisko, numer indeksu osoby zdajacej,
numer grupy ¢wiczeniowej lub nazwisko prowadzacego, numer zadania i litere tematu.

Zadanie 1[40 pt] Niech ¢ : R* — R* bedzie endomorfizmem zadanym wzorem
(1,72, T3, 73) = (1 + T4, To + T4, T3 + Ty, T4)

i dla kazdych s,t € R niech

A(s,t) - € M(R)4X4.
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(a) Znalez¢ postac¢ Jordana macierzy A, w zaleznosci od wartosci parametréw s, ¢t € R

b) Czy istnieja s,t € R takie, ze macierz A, = M ()4 jest macierza endomorfizmu ¢ w pewne;
(s,t) A

bazie A przestrzeni R*?

(c) Znalez¢ bazg¢ Jordana dla endomorfizmu ¢.

Zadanie 2 [40 pt] Rozwazmy afiniczna przestrzen euklidesowa (R*, <, >y) , gdzie <, > oznacza
standardowy iloczyn euklidesowy. Niech P C R* bedzie plaszczyzna opisang uktadem réwnan:

T — x4 =1

L9 — T3 = 0"
(a) Tle jest takich przeksztalcen afinicznych f : R* — R?* ze f(p) = f((—2,-4,1,2)) = (1,0,0,0)
dla kazdego p € P oraz f((0,1,0,0)) = (—1,0,0,0)?
(b) Znalezé obraz punktu (—2, —4, 1,2) przy rzucie prostopadtym R?* na P.

(c) Tle jest takich izometrii f: R* — R% ze f((—2,—4,1,2)) = (=2,—4,1,2) i f(p) = p dla kazdego
p € P?

Zadanie 3[40pt] Niech ¢, : R?® — R bedzie dla a € R forma kwadratowa zadang wzorem

22
Qa(T1, T, x3) = ax] — x5 + 2T2x3.

(a) Wyznaczy¢ rzad i sygnature g, w zaleznosci od a.
b) Wyznaczyé srodki symetrii X 1 podaé typ afiniczny hiperpowierzechni X opisanej réwnaniem
y y y p YP Yy NDIperp p )

ql(xl, .732,1’3) — 4.171 + 2=0.

(c) Czy istnieje uklad bazowy przestrzeni R3 taki, ze X jest w nim opisana réwnaniem

22 — a2 + 22 — 2 = 0. Jesli tak podaé¢ przyklad takiego izomorfizmu afinicznego f : R3 — R3,
1 2 3 y g g

ze hiperpowierzchnia f(X) jest w nim opisana powyzszym réwnaniem.



GAL 2 Egzamin , 21 czerwca 2017, Temat B

e Kazdg odpowiedz TRZEBA starannie uzasadnic.

e Rozwiazanie kazdego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce lub kartkach.

e Na kazdej kartce prosze (CZYTELNIE) podaé: imie, nazwisko, numer indeksu osoby zdajacej,
numer grupy ¢wiczeniowej lub nazwisko prowadzacego, numer zadania i litere tematu.

Zadanie 1 [40 pt] Niech ¢ : R* — R* bedzie endomorfizmem zadanym wzorem
(71, To, T3, T3) = (=21 + Ty, =T + Ty, —T3 + Ty, —T4)

i dla kazdych s,t € R niech
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(a) Znalez¢ posta¢ Jordana macierzy A, W zaleznosci od wartosci parametréw s,¢ € R
(b) Czy istnieja s,t € R takie, ze macierz A(; ;) = M ()% jest macierzg endomorfizmu ¢ w pewnej
bazie A przestrzeni R*?
(c) Znalez¢ baze Jordana dla endomorfizmu .

Zadanie 2 [40 pt] Rozwazmy afiniczng przestrzen euklidesowa (R*, <, >y) , gdzie <, > oznacza
standardowy iloczyn euklidesowy. Niech P C R* bedzie ptaszczyzna opisang uktadem réwnan:

To — T3 = 1

1 —24=0"
(a) Ile jest takich przeksztalcen afinicznych f : R* — R?*, ze f(p) = f((—4,-2,2,1)) = (1,0,0,0)
dla kazdego p € P oraz f((1,0,0,0)) = (—1,0,0,0)?
(b) Znalezé obraz punktu (—4, —2,2, 1) przy rzucie prostopadtym R?* na P.

(c) Tle jest takich izometrii f: R — R, ze f(—4,-2,2,1) = (—4,-2,2,1) i f(p) = p dla kazdego
pe P?

Zadanie 3 [40pt] Niech ¢, : R®* — R bedzie dla a € R forma kwadratowa zadang wzorem

2 2
Qa(®1, T2, 3) = —27] + ax; + 221 23.

(a) Wyznaczy¢ rzad i sygnature g, w zaleznosci od a.

(b) Wyznaczy¢ srodki symetrii X i podaé typ afiniczny hiperpowierzchni X opisanej rownaniem
q1 (1, T2, 3) — 4wy + 2 = 0.

(c) Czy istnieje uklad bazowy przestrzeni R3 taki, ze X jest w nim opisana réwnaniem
—2? + 22 + 22 — 2 = 0. Jedli tak podaé¢ przyklad takiego izomorfizmu afinicznego f : R® — R3, ze
hiperpowierzchnia f(X) jest w nim opisana powyzszym rownaniem.



